

视线

资讯速递

失主说丢了6300元,拾者说只捡到1000元,真相到底如何——

# 拾金迷局破解记

□见习记者 宋浣竹 通讯员 何逸

意外拾得别人的财物后,拾者说只捡到1000元,失主却说丢失6300元,真相究竟如何?近日,市人民法院破解了一起拾金迷局。

## 不慎遗失现金

今年67岁的老韩家住溧阳市戴埠镇,由于戴埠镇与我市接壤,老韩常往返两地,做着回收废旧钢铁的小本生意。因不习惯使用手机线上支付,老韩身上常会携带现金。

2023年12月16日上午,老韩和合伙人老李一起去收废旧钢铁。离开家时,他清点63张100元面值的人民币,并用橡皮筋箍住,对折后放在裤子后面的口袋里。老李驾驶着三轮车,搭载老韩一同来到我市张渚镇某钢铁厂,向老板冯某购买废旧钢铁。但由于老韩所带现金不够,费用最终由老李手机支付。将废旧钢铁装车完毕后,老韩和老李驾车前往西渚镇某快餐店吃午饭。吃过午饭,两人便一起将废旧钢铁送到收购站出售。准备回家时,老韩突然发现裤子口袋里的6300元现金不见了,

他赶忙回到之前去过的快餐店和钢铁厂找了个遍,始终没有找到,急得立马报了警。

## 6300元还是1000元?

民警随即调取了快餐店门口的监控,监控显示,当天中午12时16分,老韩从三轮车开门下车时,口袋里掉出一个东西,两分钟后,一名男子骑电动三轮车经过时,从地上捡起东西,并发出“哦哟!嘿嘿嘿……”的笑声,然后迅速离开了现场。警方通过监控追索,识别出该男子系西渚镇当地村民宁某。当民警上门询问宁某是否捡到钱时,他却表示否认。“钱肯定是他捡的!”老韩为了维护自己的权益,2024年3月,他诉至市人民法院,要求宁某返还自己丢失的6300元。

审理中,宁某经市人民法院传唤未到庭。该案承办法官朱肖用电话联系他时,他又改口说:“钱是我捡到的,但我捡到的是1000元。他要是说丢了1万元,难道我还要倒贴9000元吗?”为证明自己携带的是6300元,老韩申请老李

和钢铁厂老板冯某出庭作证。“老韩和老李经常到我厂里收废旧钢铁,老韩不会用微信转账,金额少时是他用现金付,现金不够时就由老李微信转账支付。”冯某说,当天,老韩去其公司收废铁,过磅金额应该是7570元,老韩将钱拿出来数了一下是6300元,由于钱不够,最终由老李手机支付,他看到老韩把一摞现金折一下就塞进裤子后面口袋了。老李也将当天事情的经过详细地陈述了一遍,并提供了用微信转账7570元的支付凭证。

## 破解拾金迷局

“得利人没有法律根据取得不当利益的,受损失的人可以请求得利人返还取得的利益。”朱肖说,本案中,监控视频记录了老韩遗失物品,被宁某发现并拾得的整个过程。宁某承认拾得1000元,法院对老韩遗失物为现金且被宁某拾取的事实予以确认,而争议焦点在于老韩丢失现金的金额是否为6300元。根据冯某和老李的陈述,能够与老韩主张其丢失现金

6300元相互印证。按照日常生活经验和逻辑推理,人在丢失钱物时内心往往比较焦虑,最迫切希望尽快找回丢失的钱物,在这种情况下报警所作的陈述,可信度较高。综上,法院认为,老韩所称其丢失现金6300元款项来源正当,携带该款项有正当合理性,与报警陈述亦相互吻合,能够形成完整的证据链,符合民事诉讼高度盖然性证据规则的要求,老韩丢失现金金额为6300元具有高度可能性。最终,法院依法判决宁某向老韩返还6300元。

“宁某在拾得他人财物后未及时联系归还失主,也未送交公安等有关部门,而是将现金据为己有,行为违反诚实信用原则,属于为追求自身利益最大化而损人利己的行为,背离了诚信的社会主义核心价值观。”朱肖说。她倡导公民从事民事行为时,除应遵守法律法规外,还要遵循诚信、友善等公民基本道德规范,加强自身道德素质,只有从自身做起,让诚信植根于心,人与人之间才会更加友善,社会文明才能更进一步。

## 异地就医备案 可自助撤销啦!

本报讯(记者何洁蕾)刚办理了去南京的临时外出就医备案,又想换去上海就诊,市民遇到这样的情况该如何处理?近日,市医保局升级异地就医相关服务功能,市民只需在手机上操作,即可轻松完成异地就医备案撤销。

为了让我市参保群众异地就医备案更便捷,市医保部门进一步优化异地就医经办服务,在“江苏医保云”App开通了异地就医备案撤销功能。通过“江苏医保云”App、“宜兴医保”微信公众号这两个渠道办理的异地就医备案,可以直接在“江苏医保云”App上进行备案撤销。目前,支持撤销的备案类型包括异地安置退休人员备案、异地长期居住人员备案、常驻异地工作人员备案、其他临时外出就医人员备案。其中,其他临时外出就医人员备案有效期为6个月,6个月

内可随时申请撤销,6个月以后备案信息会自动失效,无需撤销。另外,以承诺制办理的长期异地就医备案未过半撤销的,系统会拦截并提示。

需要办理的参保市民,只需在异地就医备案成功后,点击“江苏医保云”App首页“我要查”中的“办事进度查询”模块,在“办事进度查询”中选择已审核通过的需撤销的备案信息,点击“撤销”,弹出“撤销成功”即可。需要注意的是,目前通过“国家医保”App、宜兴医保各经办窗口等其他途径办理的异地就医备案,如需撤销,仍需至宜兴医保各经办窗口处理;如果在各经办窗口已经办理撤销的,则无需在“江苏医保云”App上重复取消,如重复取消,系统会拦截。此外,撤销异地就医备案前,请确保在备案地已结清所有医疗费用,以免影响享受医保待遇。

## 赤脚行走柏油路 老人双足被烫伤

本报讯(通讯员潘静)今年夏天,宜兴持续出现高温天气,地表温度长时间处于“烧烤模式”。近日,我市一名70岁的老人赤脚在滚烫的柏油路上走了几分钟,竟导致双足底严重烫伤,住进了市中医医院。

8月11日中午,家住高塍镇的许姓老人顶着炎炎烈日去稻田里拔草。由于稻田里有水,他打算赤脚下田干活。稻田就在马路边,离家只有几百米远,老人出门前先把鞋子脱了,赤脚走在柏油路上。才走了几分钟,他就觉得两个脚底板火辣辣地疼,赶紧忍痛跑回了家。到家后一看,双脚脚底起了几个大水泡,有的已经破溃,看上去血肉模糊。老人的儿媳见状,立即开车把他送到市中医医院就诊,被诊断为双足二度烫伤。由于老人患有糖尿病10多年,4年前曾因糖尿病足并发症做过截趾手术,医生将其收住内分泌科治疗。内分泌科医生邀请烧伤整形外科医生会诊后,为其制定了科学的治疗方案。经过一周的中西医结合治疗,老人的足部创面已

明显好转。

“三伏天气,在太阳的炙烤下,柏油路面的温度通常会超过60℃。”内分泌科主治医师吴汶轩表示,这样的温度,即便是健康的年轻人,也会出现皮肤烫伤。他提醒市民,特别是年幼懵懂的孩子,夏天千万不要光脚在水泥地、柏油路等硬质地面上行走。

“与健康人相比,糖尿病患者的触觉和痛觉都不敏感。”内分泌科主任姚丽琴表示,糖尿病患者长期血糖升高,会引起人体的神经、血管病变,末梢神经感知力下降、反应迟钝。在高温路面行走时,可能比健康人更晚感知到灼痛感,往往等到反应过来时,已经造成严重烫伤。姚丽琴说,虽然像老人这样因赤脚走路烫伤的病例不多,但医院曾接诊过不少因热水泡脚导致足部烫伤的病例。为此,她提醒广大“糖友”,泡脚时,要用温度计而不是用脚来衡量水温,水温建议以37℃—38℃为宜,避免因脚部感知力差,未能觉察到水温太高而引起烫伤。

## 共庆 百岁老人生日

“储大爷,祝您生日快乐!”8月15日,杨巷镇新芳村储强生家洋溢着喜庆的氛围。当天,是储老100周岁生日。新芳村志愿者们带着蛋糕前来祝寿,送上满满的关爱与祝福,成为村庄里一道美丽的风景线,也展现了该村尊老爱老的优良传统。

图为志愿者们为储老共庆生日。(通讯员 龚建平 摄)



# 报警求助

燃气使用  
安全九提示



遇到任何燃气安全事故,

要迅速远离危险位置,联系

燃气公司和物业,严重的拨

打“119”电话报警求助。